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як чутливість, гуманність, доброта, і виступає першопричиною активних 
дій дитини. Фольклор позитивно впливає на розвиток музичних емоцій 
та емоційної чутливості у дітей молодшого шкільного віку. 
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І.В. Гаврилюк, 
м. Рівне 

 
ПЕДАГОГІЧНІ ПРИНЦИПИ АНАТОЛІЯ ГРИЦАЯ В КОНТЕКСТІ 

ФОРМУВАННЯ ВОКАЛЬНОЇ КУЛЬТУРИ БАНДУРИСТА 
 
Стаття присвячена розгляду педагогічних принципів Анатолія Грицая, 

викладених у його віршах і програмних заповітах. Розкрито роль та значення педа-
гогічних напрацювань А. Грицая для формування та розвитку вокальної культури 
бандуристів. 

Ключові слова: вокальна культура, бандурист, кобзарська пісня, педагогічні 
принципи, заповіді. 
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Статья посвящена рассмотрению педагогических принципов Анатолия 
Грицая, изложенных в его стихах и программных заповедях. Раскрыта роль и 
значение педагогических наработок А. Грицая для формирования и развития 
вокальной культуры бандуристов. 

Ключевые слова: вокальная культура, бандурист, кобзарская песня, 
педагогические принципы, заповеди. 

 
The article is devoted to the consideration of the pedagogical of principles of 

Anatoliy Grytsay, set forth in his verses and program commandments. The role and 
significance of A. Grytsay's pedagogical developments for formation and development of the 
vocal culture of bandura players is revealed. 

Key words: vocal culture, bandura player, kobzar song, pedagogical principles, 
commandments. 

 
Постановка проблеми. Творчість кобзарів з давніх часів 

шанувалася українським народом як вираження національної 
свідомості, носій історичної пам’яті та моралі. Продовжуючи розвивати 
національні традиції сучасним бандуристам необхідно приділяти особ-
ливу увагу формуванню вокальної культури як передумови досягнення у 
виконавстві словесно-музичної цілісності твору. В цьому аспекті 
доцільно вивчити і використовувати у музично-освітній діяльності 
педагогічний досвід Анатолія Грицая, фундатора бандурного мистецтва 
на Рівненщині. 

Аналіз досліджень і публікацій. У сучасній науково-методичній 
літературі специфіку формування вокальної культури співака досліджу-
вали В. Антонюк, Л. Василенко, Н. Гребенюк, В. Ємельянов, Н. Овчарен-
ко, Д. Огороднов та ін. Поряд з тим, обґрунтування ефективних 
педагогічних технологій вокального розвитку бандуристів потребують 
детального наукового вивчення. Висвітлення багатогранної творчої 
діяльності Анаталія Грицая, здійснене А. Дацковим, Н. Зущенко, Т. Про-
копович, Г. Топоровською, спонукає до глибшого аналізу його поглядів 
та міркувань щодо розвитку виконавської майстерності бандуристів. 

Мета статті: окреслити зміст та значення педагогічних принци-
пів Анатолія Грицая для формування вокальної культури бандуристів.  

Виклад основного матеріалу. Поняття "вокальна культура" є 
багатогранними. Н. Шпіллер вважає, що вокальна культура − це 
сукупність професійного глибокого вивчення музики, освоєння різних 
видів вокальної техніки та робочого режиму, який забезпечує якість 
співу, створює умови для виконавського довголіття [7, с.8].  

Т. Ткаченко визначає: "вокальна культура є системою норм видо-
бування, фонації, артикуляції, дикції, побудови фраз, емоційної наси-
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ченості співу тощо. Вокальна культура гармонізує емоційну, комуні-
кативну сфери особистості, знижує гостроту реагування на різноманітні 
стресові ситуації, розширює можливості сумісної діяльності та 
спілкування. Від її наявності та ступеня розвитку в особистості залежить 
творча направленість її бажань, діяльності, особливе ставлення до світу та 
людей. У більш широкому сенсі вокальна культура є цілеспрямованим 
процесом присвоєння людиною загальнолюдських цінностей, культурних 
норм та естетичного ставлення до дійсності та розуміння музичного 
мистецтва через призму вокальної діяльності" [9, с.63].  

Н. Овчаренко доводить, що в основі вокальної культури лежить 
глибоке всебічне вивчення музики, наразі, вокальної. Успіх вокального 
виконання залежить не тільки від якості голосових даних, але і від 
наявності змістовного звуку. Це можна зробити, якщо більше загли-
битися в теоретичні музичні знання, пізнати манеру написання музики 
композитором, зрозуміти творчу думку автора [7, с.9]. 

Більшість науковців у сфері вокального мистецтва і вокальної 
педагогіки акцентують увагу на тому, що вокальна культура визна-
чається сукупністю вокальних знань і вмінь, сформованістю вокально-
професійних та особистісних рис, розвиненістю духовного потенціалу, 
інтелектуальних, емоційних, естетичних, творчих вокальних здібностей, 
що зумовлюється світоглядними установками, світоглядними орієнти-
рами, цінностями, життєвими прагненнями, з-поміж яких чільне місце 
відведено любові до співу [6, c. 3]. 

Виконання вокального твору у супроводі бандури ставить перед 
бандуристом особливі вимоги: поєднання навичок соліста-вокаліста і 
акомпаніатора-інструменталіста. Ця особливість отримала назву бан-
дурного вокалу [5, с. 25]. Акомпануючи собі самому на інструменті 
бандурист повинен слідкувати як голосом так і супроводом. 

Вокальна культура бандуристів втілюються у співогрі, подвійній 
іпостасі вокального та інструментального первня. Мається на увазі, що 
співогра не обмежується удосконаленням вокальних здібностей та 
технічної довершеності акомпанементу, але і вмінням глибинного 
осмислення твору, його специфічно-стилістичних закономірностей та 
ідеї, їх передача слухачу. Анатолій Грицай писав: "Чи ти маляр, кобзар, 
чи ти поет, / Покинь нікчемну суєту суєт. / Тривог вже годі? Впийся 
супокоєм. / На музику краси, що небовись / Обдарувала раптом нас, 
молись, / Вбери її і серцем, і душею" [1, c. 35]. 

З точки зору педагогічної науки, вокальна культура бандуриста є 
складним феноменом, що характеризується багаторівневою структурою. 
Згідно досліджень сучасних вчених до важливих компонентів її 
структури належить: 
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· когнітивна сфера – націленість на пізнання національно-
пісенних традицій, необхідних баз знань, умінь та навичок у сфері 
оволодіння вокальною культурою; розуміння музичного образу та 
засобів його втілення; вміння адекватно оцінити набутий вокально-
інструментальний виконавський досвід; 

· емоційно-вольова сфера – здатність до яскравого художньо-
образного виконання вокально-інструментального твору, уміння 
донести створений образ; вміння бути самостійним, наполегливим, 
цілеспрямованим та ініціативним, мати велике терпіння та витримку;  

· діяльнісна складова – працювати над вдосконаленням своєї 
вокальної техніки; мати інтерес та захоплення вокально-виконавською 
діяльністю. 

Без їх достатнього рівня сформованості в учнів-бандуристів буде 
відсутнє глибоке розуміння цінностей вокального мистецтва.  

Цінну музично-педагогічну спадщину для формування вокальної 
культури залишив Анатолій Юхимович Грицай (1931-2003) – відомий 
бандурист, зачинатель класу бандури в Рівненському музичному учили-
щі, педагог, виконавець, композитор, засновник і художній керівник 
професійних і самодіяльних творчих колективів, поет, культурно-
громадський діяч [2, c.7]. В педагогічній діяльності А. Грицай, як і його 
вчитель – В. Кабачок, опирався на концепцію Гната Хоткевича, який 
вважав, що формування музиканта повинно відбуватися на засадах 
народного і академічного професіоналізму. А. Грицай-музикант є блис-
кучим підтвердженням дієвості цієї ідеї. Виконавську майстерність гри 
на бандурі та духовність А. Грицай розвинув на глибинних пластах 
етнокультури, які зміцнили його у протистоянні національному 
збайдужінню: "Поїду в Україну слухать кобзарів. / Уп`юся їх гарячих 
струн шаленством, / Чи в світі вище ще бува блаженство, / Як слухати їх 
невмирущий спів?!" [1, c.30].  

За неповні п’ять десятків років педагогічної діяльності у Рів-
ненському музичному училищі секретам гри на бандурі він навчив 
більше сотні учнів. Серед них – відомі в Україні виконавці, зокрема, 
заслужені артисти України Василь Пиндик, Галина Топоровська. Зви-
чайно, не всі вихованці Анатолія Юхимовича стали Лауреатами 
конкурсів та відзначені державними нагородами. Але кожному із учнів 
він прищепив кобзарський дух. "За орних 45 кобзарських літ / На жаль, я 
не надбав великих статків. / А все ж я є багатодітним татком. / Мої сто 
учнів – українства цвіт", – віршував Грицай [8, с. 130]. 
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Цінні педагогічні настанови для викладачів класу бандури та 
виконавців-бандуристів Анатолій Юхимович виклав у поезіях, опублі-
кованих у збірці "Бандура – душа моя" [1]. Крім того, "Заповіді, правила, 
моральний кодекс кобзарів", написані А. Грицаєм, викладено головні 
принципи професійного зростання бандуриста [3]. Варто зазначити, що 
його сентенції корелюються із формуванням компонентів вокальної 
культури бандуриста.  

Зокрема, для розвитку когнітивної сфери вокальної майстерності 
бандуриста А. Грицай радить: "Кожен зобов'язаний вміти розповісти про 
бандуру, тобто бути міні-лектором, варто читати вірші про бандуру 
(вибір слава Богові є) знать цікаве з історії кобзарства. Треба збирати 
абсолютно все про бандуру. Воно неодмінно колись пригодиться і то 
навіть дуже. … уважно слідкувати за ходом творчих процесів найрізно-
манітніших видів людської діяльності, особливо в ділянках художніх 
проблем" [3, с.3]. 

Важливе місце для формування вокальної культури бандуриста 
відіграє його виконавська майстерність, сценічна витримка під час 
публічних виступів і художньо-переконливе відтворення художньо-
образного змісту твору. В цьому аспекті А. Грицай рекомендує: "Ні 
жодного концерту без бандури. Для цього всіма фіброми душі прагнути 
сцени не ради власної слави, користі, вигоди, а заради уславлення 
кобзарської музи. Для цього не жаліти часу, сил та енергії. Невтомно 
самому шукати слухача, публіку, місце виступу, тобто той стартовий 
майданчик, з якого може злетіти кобзарська пісня. Ніколи не відмов-
лятись від пропозицій. Бути завжди готовим до виступу, тобто в 
концертній формі" [3, с.2].  

Особливо багато приписів А. Грицая адресуються стимулюванню 
діяльнісної сфери бандуриста, натхненного співця своєї епохи та 
невтомного пропагандиста української пісні [3, с.6]. Старший викладач 
класу бандури в Рівненському музичному училищі закликав учнів: "Не 
зупинятися на досягнутому. Невтримно і динамічно рухатися вперед, 
пам'ятаючи, що розвиток, прогрес безмежний, а у бандури, зокрема, є 
величезні резерви. Кобзарська Муза ще переповнена таємницями, що 
чекають першопрохідців, своїх піонерів" [3, с.1].  

Анатолій Юхимович власним прикладом показував важливість 
активної громадської і артистичної позиції бандуристів. Творчий 
керівник ансамблів бандуристів в Рівному (дуети, тріо, квартет, капела), 
він до останніх днів свого життя постійно ініціював і проводив різно-
манітні культурно-мистецькі заходи за участю бандуристів. А своїм 
послідовникам заповідав: "Щоденно, щохвилино бути втілювачем, а то і 
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творцем передових національно-патріотичних ідей, бути завжди на 
передовій лінії в боротьбі з віджилими догмами. Боротьба за Україну 
триває і, на жаль, ще довго продовжуватиметься. Ми – бійці націо-
нальної ідеї, яка вимагає напруження сил та енергії. Будьмо твердю і 
небом цієї ідеї" [3, с.1]. 

Отже, А. Ю. Грицай присвятив все своє життя піднесенню 
професійного бандурного мистецтва. Він написав чимало вокально-
інструментальних творів, як і для початківців-кобзариків, так і для 
старших виконавців, які нині видані у збірках "Зошит юного кобзаря", 
"Бринять душі мої струни". Своїм прикладом він показав як кожен має 
трудитися для розвитку бандурного виконавства, вміти зацікавити 
слухачів національним музичним мистецтвом. В поезіях і програмних 
заповітах А. Грицая сучасний викладач класу вокалу знайде цінні поради 
щодо формування вокальної культури бандуристів. 
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